
 
 
 

 

COMUNE DI BASELGA DI PINE' 

PROVINCIA DI TRENTO 

 

 
VERBALE  DELLA SEDUTA  CONSILIARE 

DI DATA 23.12.2024 
Seduta Pubblica 

 
 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno ventitre del mese di dicembre ad ore 17.10, convocato in 
data 17.12.2024 con avviso n. 14499, notificato ai singoli Consiglieri nelle forme di legge, si è 
riunito il Consiglio comunale presso la sala consiliare della sede municipale, per l’esame e la 
trattazione dei punti iscritti al seguente ordine del giorno: 
  

o r d i n e   d e l  g i o r n o 
 

INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 11.12.2024 N. 14258/PROT. DAL GRUPPO 
CONSILIARE “IMPEGNO PER PINE’ ” AVENTE AD OGGETTO “STATO DI AVANZAMENTO DEI 
LAVORI DI POSA DELLA FIBRA OTTICA” 

 
1. ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 28.11.2024. 
 
2. APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA LA COMUNITÀ ALTA VALSUGANA E I 

COMUNI DI BASELGA DI PINÉ, BEDOLLO, CIVEZZANO E FORNACE PER LA GESTIONE 
DEL PIANO GIOVANI ZONA BBCF, REP. 856 DD. 14.02.2022. PROROGA PER 3 ANNI, DAL 
01.01.2025 AL 31.12.2027 

  
3. APPROVAZIONE DI UNO SCHEMA DI CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI BASELGA DI 

PINÉ E IL COMUNE DI FORNACE PER LA GESTIONE DEL SERVIZIO BIBLIOTECARIO 
DAL 01.01.2025 AL 31.12.2027 

 
4. RICOGNIZIONE ORDINARIA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DETENUTE DAL 

COMUNE DI BASELGA DI PINÈ AL 31 DICEMBRE 2023 - ART. 7 CO. 11 L.P. 29 DICEMBRE 
2016 N. 19 E ART. 20 D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175 E SS.MM.II. 

 
5. CORPO DEI VIGILI DEL FUOCO VOLONTARI DEL COMUNE DI BASELGA DI PINÉ: 

APPROVAZIONE VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024. 
 
Comunicazioni del Sindaco. 
 
Comunicazione deliberazioni giuntali relative ai prelievi dal fondo di riserva ai sensi dell’art. 166, 
comma 2, Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. nr. 267 
dd. 18.08.2000 e ss. mm.  
 

 
 
Partecipa il Vicesegretario generale dott.ssa Tatiana Lauriola. 
 



Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Buonasera sono le 17:10 in punto, 
iniziamo questo Consiglio Comunale  del 23 dicembre  2024. Prego Segretaria per l'appello. 
 
Il Vicesegretario procede all’appello nominale  
 
Consigliere Presente Assente giu. Assente ing. 

GIOVANNINI CARLO - Presidente X   

SANTUARI ALESSANDRO X   

MORELLI PIERO X   

CORRADINI UMBERTO X   

FEDEL MIRKO  X   

BERNARDI PIERLUIGI X   

DALLAPICCOLA GABRIELE X   

GENNARI CLAUDIO X   

DALLAPICCOLA GRETA  X   

LAZZARO PAOLO  X  

RIZZI DANIELE (entra alle ore 17.42) X   

BERNARDI LORIS   X  

FONTANA STEFANO  X  

VILIOTTI ELISA   X  

GIOVANNINI IVAN   X  

FEDEL DAMIANO  X   

GRISENTI BRUNO  X   

MICHELI SIMONE  X   

 

E’ presente l’Assessore esterno dott.ssa Barbara Fedel. 
 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Nomina degli scrutatori: Dallapiccola 
Gabriele per la maggioranza e Fedel Damiano per la minoranza. Votazione: Favorevoli 10, 
Astenuti 2.  
 
INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 11.12.2024 N. 14258/PROT. DAL 
GRUPPOCONSILIARE “IMPEGNO PER PINE’ ” AVENTE AD OGGETTO “STATO DI 
AVANZAMENTODEI LAVORI DI POSA DELLA FIBRA OTTICA” 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Primo punto dell'ordine del giorno 
“Interrogazione presentata in data 11 dicembre 2024 n. 14258 protocollo dal gruppo Consiliare 
“Impegno per Piné” avente ad oggetto “Stato di avanzamento dei lavori di posa della fibra ottica.” 
Chi legge l'interrogazione? Prego Consigliere Fedel Damiano. 

Consigliere Fedel Damiano: Grazie, buonasera. Ai sensi dell'art. 18 del regolamento comunale, il 
gruppo Consiliare “Impegno per Piné” presentala seguente interrogazione al fine di conoscere se 
la Giunta Comunale o il Sindaco abbiano assunto una decisione in merito a quanto in oggetto.  
Premesso che  
- a marzo 2021 l'amministrazione comunale di Baselga di Piné dava avvio al progetto di posa 



della fibra ottica e di connessione di tutte le frazioni alla rete Internet e ad alta velocità; 
- in data 1° dicembre 2022 l'Assessore Provinciale Achille Spinelli, nel corso di una serata 

pubblica, annunciava il progetto di infrastrutturazione della fibra ottica per il territorio comunale 
con l'obiettivo di concludere i lavori entro il 2023, compreso il collegamento di 4146 unità 
immobiliari in FTTH fibra ottica fino all'abitazione o all'ufficio; 

- nelle scorse stagioni la rete viaria comunale è stata interessata da diffusi e prolungati cantieri di 
posa dell'infrastruttura che hanno causato disagi alla comunità e manomissioni delle 
pavimentazioni stradali in vari paesi dell'altopiano; 

- pur riconoscendo la necessità di far fronte ad un temporaneo disagio conseguente alla 
realizzazione dei lavori con l'obiettivo di fornire un servizio fondamentale alla comunità, si 
osserva che a quasi quattro anni dall'avvio dei lavori il servizio non parla ancora nell'imminenza 
di essere avviato; 

- a tal riguardo la stessa amministrazione lo scorso 12 settembre riconosceva il ritardo nella 
realizzazione dei lavori, la necessità di sollecitare Open Fiber nel mantenere gli accordi stabiliti 
e auspicava una conclusione della progettualità entro l'inizio del 2025; 

tutto ciò premesso si interroga il Sindaco e la Giunta Comunale: qual è in termini di chilometri lo 
stato di avanzamento delle varie fasi dei lavori rispetto ai 44 km di strada interessata al progetto 
ovvero rispetto alla posa dell'infrastruttura, ripristino di manti stradali, stesura della fibra all'interno 
dei cavidotti realizzati;qual è il numero di utenze in cui il servizio risulta ad oggi attivo oppure 
attivabile;se vi sono ed eventualmente in quale misura risorse direttamente impegnate 
dall'amministrazione comunale per il ripristino della viabilità interessata dai lavori;se le 
pavimentazioni stradali manomesse, in particolare quelle con grado di finitura più pregiata, per 
esempio le pavimentazioni in porfido all'interno dei centri storici, verranno ripristinate secondo le 
caratteristiche iniziali e con quali risorse. Baselga di Piné 9 dicembre 2024. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Consigliere Fedel Damiano. 
Prego Assessore Bernardi Pierluigi per la risposta. 

Assessore Bernardi Pierluigi: Buonasera a tutti. Grazie Presidente. Ringrazio per 
l'interrogazione, così è l'occasione di fare il punto del cantiere della fibra ottica, che, anticipo, è 
terminato dal punto di vista dei lavori di posa. Facendo riepilogo, il progetto, come citato, era 
iniziato nel corso dell'anno 2021; in quel momento, purtroppo, era stato approvato in conferenza di 
servizi però poi respinto a Roma.In realtà era stato respinto per delle formalità perché secondo chi 
gestiva il controllo Open Fiber a Roma c'erano dei punti legati a passaggi su soggetti privati;in 
realtà i soggetti privati che loro rilevavano erano le Asuc, però a Roma probabilmente erano stati 
considerati alla stregua di soggetti privati. Successivamente è stato rivisto il progetto. 

Questo alla fine si è rivelato utile perché nel frattempo nella revisione del progetto sono state 
recepite, accolte alcune zone che nella fase iniziale non erano state inserite.  

Il progetto successivo è passato in conferenza di servizi e approvato a Roma e noi avevamo avuto 
notizia del progetto a marzo 2023, dove era stata emessa un'ordinanza del nostro ufficio tecnico 
per consentire i lavori su tutto il territorio comunale. Nel corso del mese di luglio 2023 sono iniziati i 
sopralluoghi da parte della ditta per verificare tutto quello che poteva essere recuperato, cioè tutte 
le parti che non servivano a scavi ma che potevano essere sottotubate usando l'illuminazione 
pubblica.  
A seguire, l'inizio vero dell'attività è stato il 23 ottobre 2023 dove è stato realizzato tutto il tratto 
della provinciale che va dal monumento dei caduti verso la Faida e a seguire dal 6 dicembre 2023, 
a dicembre, circa un anno di lavori, è stata fatta tutta l'infrastruttura.  
Come vi dicevo, noi abbiamo avuto frequenti incontri e dobbiamo anche ringraziare Open Fiber per 
aver accolto le nostre richieste di integrazione. Per dare un'idea, indicativamente il progetto 
preliminare prevedeva un investimento di circa un milione di euro e l'investimento totale ad oggi è 
di circa 1.900.000 euro, quindi è stato quasi raddoppiato.  
Venendo ai dettagli delle domande, lo stato della posa dell'infrastruttura è completo al 100%, è 
stato ultimato a inizio dicembre, sono stati posati circa 88 km di fibra ottica, 19 armadi che servono 
le varie frazioni, 610 pozzetti e 481 elementi ottici, che sono le scatole praticamente che sono 
presenti nei pozzetti; sono stati collegati inoltre due tralicci, uno a Montagnaga e uno San Mauro, 



che sono utilizzabili per la futura FVA, cioè sarà un collegamento che poi i gestori potranno attivare 
via antenna. Anche in questo caso inizialmente era previsto solamente un traliccio e siamo riusciti 
a integrarne due per avere un po’ più copertura sulla parte della zona di San Mauro e poi a loro 
serve in realtà anche magari per la zona di Fornace.  
Allora, interventi di ripristino: gli interventi sugli asfalti non sono ancora iniziati. Noi abbiamo avuto 
un incontro con la ditta incaricata che si chiama Telco, di Bolzano, il 6 dicembre scorso; era 
previsto l’inizio degli asfalti il lunedì successivo se non ci fosse stato il problema della neve. Per 
quanto riguarda gli asfalti, il progetto era di iniziare da Campolongo per venire verso sud, perché la 
parte più vecchia, quella posata prima, è stata la frazione di Campolongo. Sugli interventi relativi 
invece alla pavimentazione di porfido, al momento sono stati fatti 42 interventi finora che sono pari 
a circa il 20% del ripristino delle pavimentazioni di pregio. Su questo ad oggi è stata incaricata una 
ditta anche per l'intervento continuativo, cioè per il completamento del restante 80%, è una ditta 
trentina, della Val di Fiemme, è una ditta certa, sono maestri artigiani e quindi nei lavori sono bravi. 
Mi è stato chiesto, siccome non hanno ancora firmato il contratto, di non citare il nome questa sera, 
però comunque è una ditta che ha già lavorato, mi hanno fatto vedere alcune foto di lavori e sono 
veramente fatti molto bene. L'altra domanda prevedeva la stesura della fibra all'interno dei cavidotti: 
è completa al 100%.  
Il numero di utenze in cui il servizio ad oggi è attivo o attivabile: allora, ad oggi, come vi dicevo, il 
lavoro è completato, tutta la rete è stata collaudata ed è stata fatta la richiesta di vendibilità. Mi 
spiegavano è un passaggio amministrativo in cui praticamente viene fatta a Roma la richiesta di 
attivabilità e dopodiché si possono sottoscrivere i contratti. Ad oggi, mi dicevano, la data dovrebbe 
essere il 1° gennaio, considerando le feste, verso metà gennaio dovrebbe iniziare la vendita vera e 
propria. In termini di dati, le unità immobiliari che erano previste dal progetto erano circa 4143, per 
un totale di 1655 edifici di cui 170 erano previsti in copertura di FVA, cioè la fibra fatta tramite 
antenna, e del resto la previsione era di circa di una copertura che va tra il 90% e il 95% di queste 
unità immobiliari.  
L'altra domanda chiedeva se sono impegnate risorse da parte dell'amministrazione comunale per il 
ripristino: allora, ad oggi è stato fatto un primo intervento di asfaltatura da parte del Comune, come 
avrete visto; l'accordo, siglato tra l'altro il 6 dicembre, era di recuperare i metri dove è intervenuto il 
Comune su altre zone, cioè nel senso loro non devono asfaltare. In questo caso, per esempio, loro 
hanno già quantificato 200 metri. Nel loro ripristino i metri sono metri lineari perché loro stimano i 
ripristini facendo 1 metro di scavo, quindi 200 metri sono 200 metri lineari che possono essere 
reimputati. Noi abbiamo approvato per fare l'appalto per il secondo tratto di asfaltature che sarà 
fatto nel corso del 2025, anche in questo caso abbiamo chiesto loro di sentirsi col nostro ufficio 
tecnico in modo da verificare dove interverrà il Comune per evitare sovrapposizione e di 
recuperare i metri che farà il Comune su altre zone.  
L'altra domanda era come sono fatti i ripristini: allora, i ripristini da parte di Open Fiber sono sulla 
base del decreto, viene chiamato decreto scavi, il decreto legislativo del 15 febbraio 2016 n. 33; a 
livello praticamente di ripristino dove è fatta la mini trincea, che è quello scavetto da 10-12 cm, a 
livello nazionale loro prevedevano di asfaltare 50 cm, la Provincia di Trento ha obbligato su tutto il 
territorio della provincia di fare un ripristino di 1 m; mentre dove è stato fatto lo scavo tradizionale 
da 40 cm, principalmente su attraversamenti stradali perché vanno a congiungere un lato della 
strada all'altro, è previsto di fare i 40 più 1 metro per parte, praticamente. Questo è l'obiettivo che 
Open Fiber praticamente andrà a realizzare a partire dall'anno prossimo. Se ci sono altre domande 
possiamo integrarle. Io credo, col Sindaco ne abbiamo parlato anche in Giunta, di poter ringraziare 
Open Fiber per lo sforzo, perché, come avete capito, i numeri, 88 km di fibra, 610 pozzetti, etc., 
sono numeri da grande città, loro ce l’hanno ricordato più volte, per 5000 abitanti è stato uno 
sforzo sicuramente importante. Nel corso dell'anno abbiamo avuto vari incontri per sollecitare un 
po’ le problematiche su cui siamo sempre intervenuti, sono state rilevate anche 4 o 5 sanzioni, tra 
l'altro, perché nei casi di pericolosità stradale abbiamo mandato la Polizia Municipale e sono state 
anche staccate dalle sanzioni. Abbiamo cercato quindi sempre di sensibilizzare perché, come 
sapete,nel  cantiere in alcune c'era poca attenzione dal nostro punto di vista. Ad oggi è tutto 
completato, manca la partenza del ripristino che sarà fatto.  
Allora, Open Fiber deve garantire per vent'anni la manutenzione, quindi c'è anche la garanzia che 
quello che è stato fatto non viene abbandonato perché sono obbligati a mantenere la garanzia sia 
a livello infrastrutturale ma anche a livello di asfalto. Inoltre, la ditta attuale subappaltatrice della 
fase di “delivery”, come veniva chiamata, cioè la fase di realizzazione delle dorsali, sta 



contrattualizzando anche la seconda fase, che è la fase di vendita praticamente. No, scusate, 
“delivery” è la seconda fase, la prima si chiamava “creation” per loro, quindi significa che la stessa 
ditta che ha fatto i lavori fino adesso sarà anche quella che poi dovrà fare le eventuali 
manutenzioni e scavi per l'allacciamento. Anche questo ci dava una garanzia di presenza sul 
territorio in modo da poterli sollecitare appena la stagione si aprirà per fare tutti gli interventi.  
Sempre su richiesta loro abbiamo concordato il 6 dicembre magari di fare, quando sarà disponibile 
la vendibilità, una serata pubblica in modo da poter spiegare un po’ alle persone come funzionerà 
tutta la fase di allacciamento, per avere un po’ di informazioni sulle nostre persone e per eventuali 
anche segnalazioni su problematiche tuttora esistenti. Vi ringrazio, spero di avervi portato un po’ 
tutte le informazioni che erano state richieste e grazie a tutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Assessore Bernardi. Interventi? 
Prego Consigliere Fedel Damiano. 

Consigliere Fedel Damiano: Ringrazio l'Assessore per la risposta e per le informazioni fornite. 
Chiederei giusto due integrazioni. Se ho colto correttamente, le pavimentazioni in porfido di vario 
genere, quindi pavimentazioni di pregio, al di là delle misure che ha dato dimensionali, lunghezza, 
larghezza etc., verranno ripristinate tal quali da un appaltatore diverso che è in fase di 
contrattualizzazione. Se ho capito bene. Rispetto ai tempi di attivazione del servizio, quindi data 
per conclusa o quasi la posa dell'infrastruttura, possiamo dire che il servizio può partire nei primi 
mesi del 2025? Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Consigliere Fedel 
Damiano.Prego Assessore Bernardi. 

Assessore Bernardi Pierluigi: Sì, confermo. Allora, Telco, che è il subappaltatore principale, sta 
formalizzando l'incarico per questa ditta trentina che seguirà tutto il ripristino della parte di 
pavimentazione di pregio. In quel caso, ovviamente, il ripristino è totale, cioè le misure che vi davo 
era normalmente, ovviamente, su un ripristino di asfalto dove c'è un taglio sulla pavimentazione di 
pregio deve essere riportata la strada allo stato originale. E confermo anche, anzi addirittura è 
proprio gennaio il mese di attivazione, la vendibilità è veramente imminente. Mi diceva è una 
questione proprio burocratica, nel senso deve esserci qualche funzionario, da quel che ho capito, 
che sul portale della vendita deve dare l'ok perché l'impianto è proprio concluso e collaudato e 
dato quindi come funzionante al 100%. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Assessore Bernardi. Altri 
interventi? No.Chiedo solo se siete soddisfatti della risposta. 

Consigliere Fedel Damiano: Sì. Ringrazio. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Ok, grazie Consigliere Fedel Damiano.  
 
 
PUNTO 1 ODG: ESAME ED APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE 
DEL28.11.2024 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Passiamo al primo punto dell'ordine del 
giorno “Esame e approvazione del verbale della seduta consiliare del  28.11.2024. 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

 

 

 



Consiglieri presenti e votanti n.  12  

Favorevoli n.   11  

Astenuti n.     1  

Contrari n. ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
 
PUNTO 2 ODG: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE TRA LA COMUNITÀ ALTA 
VALSUGANA E I COMUNI DI BASELGA DI PINÉ, BEDOLLO, CIVEZZANO E FORNACE PER 
LA GESTIONEDEL PIANO GIOVANI ZONA BBCF, REP. 856 DD. 14.02.2022. PROROGA PER 3 
ANNI, DAL 01.01.2025 AL 31.12.2027 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Punto 2 dell'ordine del giorno 
“Approvazione schema di convenzione tra la Comunità Alta Valsugana e i Comuni di Baselga di 
Piné, Bedollo, Civezzano e Fornace per la gestione del piano giovani zona BBCF, rep. 856 dd. 
14.02.2022. Proroga per 3 anni, dal 01.01.2025 al 31.12.2027.” Prego Assessore Mirko Fedel. 

Tutto premesso, visto e considerato Assessore Fedel Mirko: Grazie Presidente. Ho il compito di 
leggere tutta la Convenzione, che è un po’ lunghetta, però. La leggiamo: Convenzione tra la 
Comunità Alta Valsugana e i Comuni di Baselga di Piné, Bedollo, Civezzano e Fornace per la 
gestione del piano giovani zona BBCF, rep. 856 dd. 14.02.2022. Proroga per 3 anni, dal 
01.01.2025 al 31.12.2027. Tra le parti, Comunità Alta Valsugana e Bersntol − tralascio i dettagli sul 
codice IVA, Codice fiscale, in persona del Presidente, domiciliato alla sua carica presso la sede 
della Comunità Alta Valsugana e Bersntol, piazza Gavazzi  n. 4, il quale interviene nel presente 
atto in forza della deliberazione del Consiglio dei sindaci esecutiva ai sensi di legge; Comune di 
Baselga di Piné, in persona del Sindaco, domiciliato per la sua carica presso la sede del Comune 
di Baselga di Piné Via Cesare Battisti 22, il quale interviene al presente atto in forza della 
deliberazione consiliare esecutiva ai sensi di legge; Comune di Bedollo  in persona del Sindaco, 
domiciliato per la carica presso la sede del Comune di Bedollo Via Verdi 35, il quale interviene nel 
presente atto in forza della deliberazione consiliare esecutiva ai sensi di legge. Diamola per letta, è 
meglio. 
si stipula quanto segue: di procedere alla proroga della Convenzione Rep. 856 dd. 14.02.22 tra la 
Comunità alta Valsugana e Bersntol e i Comuni di Baselga di Piné, Bedollo, Civezzano e Fornace 
per la gestione del piano giovani di zona BCF per tre anni dal 01.01.25 al 31.12.27, fermo restando 
il resto. Facendo un attimo un'analisi della delibera, possiamo dire che il piano giovani di zona 
dell'Alta Valsugana di cui facciamo parte e che comprende i quattro Comuni Baselga, Bedollo, 
Civezzano e Fornace, in questi anni si è sviluppato parecchio perché comunque abbiamo 
raggiunto l'80% degli investimenti programmati ogni anno, quindi la Pat aumenta del budget del 10%  
annuale. Detto questo, facendo un attimo anche il punto con i colleghi nell'ultima riunione del piano, 
si è parlato del budget previsto per l'anno prossimo, che consiste in un totale di 23.376,56 euro, di 
cui 7.012,97 dedicati ai progetti strategici, ovvero quelli per sviluppare il piano anche verso il 
territorio e per coinvolgere soprattutto giovani e farlo conoscere anche in senso di promozione e la 
parte di bando dove la popolazione può presentare le domande attraverso dei progetti che dopo 
vengono valutati dalla Commissione, di cui facciamo parte ovviamente come Comune, per essere 
finanziati e realizzati nel corso del prossimo anno.  
Ovviamente le domande dovranno essere presentate. Ricordo che il piano prevede la 
partecipazione dei giovani tra gli 11 e i 35 anni, delle associazioni e degli enti del terzo settore. 
Come Comune di Baselga, vista la cifra, perché la suddivisione del budget territoriale viene fatta in 
base al numero di abitanti, attualmente siamo a 0,8 euro ad abitante, quindi il Comune di Baselga 
contribuisce per circa 4.000 euro, e gli altri comuni, ovviamente per la loro quota parte, fanno 
confluire questi soldi all'interno del piano; la Pat finanzia il resto insieme alla Comunità di valle. Gli 
anni scorsi sono stati finanziati, visto che era uscita anche la volontà di approfondire anche gli 



investimenti sul territorio, la (incomprensibile) che è stata creata da Ruggiero e Gabriele in ricordo 
di Tommaso Mattivi, che ricordo anch'io con affetto, prematuramente scomparso in un tragico 
incidente avvenuto nel 2020 e dal quale poi è stato creato anche un docufilm che è stato 
presentato a Trento.  
Al di là di questo progetto, poi è stato finanziato anche lo Swap Party, che è stato promosso dal 
Gas Bello Fresco e da Kaleidoscopio e aveva lo scopo di sensibilizzare al consumo critico e 
consapevole la comunità. Per il prossimo anno ovviamente il focus che è stato chiesto sia come 
sforzo al PGZ che anche al Kaleidoscopio è quello di prevedere un riscontro sul territorio, almeno 
per quanto mi compete fino a quando avremo a scadenza,dopo subentrerà la nuova 
amministrazione ovviamente, però quello di investire sul territorio per avvicinare ancora più giovani 
a questo progetto perché comunque è un progetto virtuoso dove vengono finanziate anche 
esperienze che possono veramente trasmettere tanti valori ai nostri ragazzi.  
Un altro focus che ho chiesto è quello dell'autonomia, visto che l'anno prossimo si inizierà un 
progetto di cittadinanza per studiare la Costituzione, ho chiesto espressamente che venga studiato 
anche lo statuto della nostra autonomia anche con lo spirito critico e la propositività che serve per 
pensare a un terzo statuto, che sappiamo tutti ormai, prima o dopo, dovremmo fare, visto che son 
passati tanti anni dal secondo. Concludendolo,metterei in approvazione il rinnovo di questa 
convenzione tra i nostri comuni e la Comunità di valle per i prossimi tre anni. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Assessore Mirko Fedel.Ci sono 
interventi? Prego Consigliere Fedel Damiano. 
Consigliere Fedel Damiano: Grazie Presidente. Volevo cogliere l'occasione del punto all'ordine 
del giorno per sviluppare qualche ragionamento che in parte l'Assessore ha già portato, ovvero le 
progettualità effettivamente hanno avuto un buon riscontro, forse anche migliore rispetto a qualche 
anno fa, ne ho avuto testimonianza, e quindi questo è sicuramente positivo; in questo senso va, 
penso, e questo è quello che ho colto anche dalle parole dell'Assessore, potenziata l'attività.  
Mi pare di cogliere che il limite sia più che altro di tipo economico, a questo punto, perché se nelle 
scorse edizioni, negli anni precedenti il riscontro da parte della popolazione giovanile era limitato, 
adesso questa partecipazione si è avuta in misura maggiore però diventa un fattore limitante il 
finanziamento, tanto è vero che spendiamo meno del valore di un caffè per questa attività. Per cui 
chiedo se è stato fatto un ragionamento per implementare queste risorse e in che termini e se ci 
sono dei limiti per aggiungere delle risorse e sfruttare questo buon inizio, buona ripartenza del 
progetto, che ha avuto un riscontro anche dal momento che è stata individuata la Comunità di valle 
come soggetto referente, a differenza di prima in cui i comuni venivano individuati a rotazione quali 
soggetti capofila. Quindi lo sviluppo è positivo,manca a questo punto dare uno slancio dal punto di 
vista economico. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Consigliere Fedel. Prego se vuoi 
rispondere, Assessore Mirko Fedel. 
Assessore Fedel Mirko: Concordo con lo spunto del Consigliere. Nell'ultima riunione risalente 
quasi a un mesetto fa, infatti, è stato sollevato dal sottoscritto il tema di aumentare la 
partecipazione economica dei comuni all'interno del PGZ, è stata accolta positivamente sia dal 
Comune di Bedollo che dal Comune di Fornace, Civezzano era assente, aumentando la cifra 
almeno di un terzo, come limite minimo, se non oltre. Ovviamente devono essere fatte le 
valutazioni opportune con tutte le ragionerie dei comuni, soprattutto Civezzano e Baselga perché 
sono quelli con un budget più importante, e quindi la discussione è stata rimandata nel prossimo 
futuro per la predisposizione del budget 2026.  
Ovviamente compio soldi si fa di più, quindi accetto volentieri lo spunto e la ringrazio anche per 
questo invito, sicuramente lavoreremo per fare questo, come ho appena detto ho già chiesto in 
anticipo, per non trovarci tardi l'anno prossimo, che venga messo a verbale all'interno dell'ultima 
riunione fatta. Colgo anche l'occasione, visto che mi son dimenticato prima, di ringraziare Alessia 
Dallapiccola, che è la nostra referente ovviamente del piano giovani, e l'Assessore alla Comunità 
“Boghi” (Fenyvesi Kiss Boglarka Etelka) per la preziosa collaborazione che c'è sempre all'interno 
del tavolo, oltre che tutti gli Assessori presenti e la collega Barbara che partecipa con me spesso e 
volentieri. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Assessore Fedel Mirko. Altri 



interventi? Non ne vedo, allora passiamo all'approvazione del punto 2 dell'ordine del giorno 
“Approvazione schema di convenzione tra la Comunità Alta Valsugana e i Comuni di Baselga di 
Piné, Bedollo, Civezzano e Fornace per la gestione del piano giovani zona BBCF, rep. 856 dd. 
14.02.2022. Proroga per 3 anni, dal 01.01.2025 al 31.12.2027. 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  12  

Favorevoli n.  12  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Per l'immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  12  

Favorevoli n.  12  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
PUNTO 3 ODG: APPROVAZIONE DI UNO SCHEMA DI CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI 
BASELGA DI PINÉ E IL COMUNE DI FORNACE PER LA GESTIONE DEL SERVIZIO 
BIBLIOTECARIO DAL 01.01.2025 AL 31.12.2027 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Passiamo al punto 3 dell'ordine del 
giorno “Approvazione di uno schema di convenzione tra il Comune di Baselga di Piné e il Comune  
di Fornace per la gestione del servizio Bibliotecario dal 01.01.2025 al 31.12.2027.” Chi legge? 
Prego Assessore Bernardi Luigi. 

Assessore Bernardi Pierluigi: Grazie Presidente. Anche in questo caso diamo per letta la 
struttura della convenzione. Questa è la convenzione tra il Comune di Baselga di Piné e Fornace 
per la gestione del punto di lettura che è presente presso il Comune di Fornace. La convenzione 
originale era stata fatta nel 2017 per quattro anni, era scaduta nel 2021 ed è stata rinnovata nel 
2021 per tre anni con scadenza oggi al 31/12/2024. Noi chiediamo di approvare la nuova 
convenzione, dare la firma al Sindaco per altri tre anni. La convenzione è rimasta sostanzialmente 
invariata tranne in un punto in cui è stata recepita una delibera della Provincia del 2020 che va a 
riportare questa frase: “a quanto previsto dalla disciplina di adesione del Sistema Bibliotecario 
Trentino ai sensi dell'art. 17, comma 2 della legge provinciale 15/2007.” Questo articolo è diventato 
un testo di riferimento per la Provincia di Trento per verificare i requisiti per poter far parte del 
Sistema Bibliotecario Trentino. È molto importante perché per esempio questo articolo cita che 
senza la presenza di un responsabile dipendente dell'ente proprietario non è possibile aprire una 
biblioteca. In questo caso ciò che succede a Fornace, la convenzione viene fatta perché viene 
utilizzato il riferimento del nostro bibliotecario e quindi diventa un punto di lettura della biblioteca di 



Baselga e consente a Fornace di avere la loro biblioteca con la nostra presenza. È stato recepito e 
riportato all'art. 4 questo articolo e poi lo schema della convenzione è rimasto invariato. Ci siamo 
sentiti col Sindaco Mauro Stenico di Fornace che è stato molto soddisfatto di questi anni di 
collaborazione con Baselga, l'intenzione quindi era di proseguire questa attività e noi l'abbiamo 
accolta. È un servizio in più che offre e che aggancia un po’ alla sovracomunalità della nostra 
biblioteca. Pertanto vi chiediamo di andare all’approvazione della convenzione e di dare atto al 
Sindaco di firmarla assieme al Sindaco di Fornace. Successivamente, loro hanno Consiglio 
Comunale credo il 27 o il 30 dicembre, la porteranno anche loro in approvazione per 
l'approvazione definitiva. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Assessore Bernardi. Interventi? 
Prego Consigliere Grisenti Bruno. 

Consigliere Grisenti Bruno: Buonasera. Non ho capito se la variazione intercorre solo nei 
confronti di Fornace perché c'è una correlata di richieste dell'amministrazione o se era possibile 
rivedere l'impianto e sollecitare anche, non so, Bedollo e Sover, che ai tempi erano stati promotori 
sulla realizzazione anche del polo bibliotecario a Baselga come un ente sovraterritoriale. Quindi 
capire se c'erano margini o se sono stati percorsi ragionamenti anche nei confronti di queste due 
realtà territoriali che ai tempi avevano aderito e dato forza allo sviluppo della biblioteca e il 
potenziamento del servizio che è stato realizzato. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Consigliere Grisenti.Prego 
Assessore Bernardi Pierluigi per la risposta. 

Assessore Bernardi Pierluigi: La convenzione è necessaria proprio perché è attivo e funzionante 
un punto di lettura a Fornace, attualmente nel Comune di Bedollo e Sover non sono attivi dei punti 
di lettura; se loro decidessero e riuscissero a riaprirlo nel prossimo futuro ,sarebbe necessario fare 
una convenzione per l'uso degli spazi. Ci siamo sentiti di recente con Bedollo, in realtà il loro punto 
di lettura difficilmente verrà riattivato a breve, anche perché gli spazi che loro usavano per il punto 
di lettura saranno utilizzati, dicevano, per il trasferimento della scuola, perché anche loro hanno in 
previsione un lavoro di ristrutturazione delle scuole elementari e useranno tutti gli spazi del centro 
che c'è al plesso centrale e quindi non hanno lo spazio fisico per la riattivazione. In realtà sono più 
vicini, essendo sull'asse anche viario nostro, e quindi loro già stanno beneficiando della nostra 
biblioteca, quindi non sentono la necessità di un punto di lettura, a differenza di Fornace, che 
sarebbe difficile trasferire le persone su. Noi, già il collega Gennari, è dall'inizio dell'anno che 
avevamo chiesto una collaborazione in realtà più fattiva perché ad oggi Fornace con questa 
convenzione, tra l'altro, contribuisce anche dal punto di vista economico a consuntivo sulla base 
delle ore fatte.  
Bedollo per la prima volta quest'anno siamo riusciti, anche con la collega Fedel, ad avere una 
persona del progetto 3.3D che è stata attivata a Baselga invece che a Bedollo e questo ci ha 
consentito di avere le due nostre più una di Bedollo, per avere più forza lavoro. In realtà questa 
non è la soluzione perché per poter far servizio di biblioteca non è possibile farlo con una persona 
del 3.3D, è necessario avere o del personale dipendente o, come nel caso nostro, con un contratto 
di servizio come è stato fatto con la cooperativa. C'era la possibilità in corso, che in realtà 
purtroppo è stata rimandata negli anni, già il collega Gennari ne aveva parlato, di distaccare una 
persona dal Comune di Bedollo, non è mai stata realizzata perché questa persona purtroppo sta 
usufruendo della 104 e quindi è praticamente assente. 
Per l'anno prossimo noi volevamo consolidare comunque la risorsa del 3.3D e stiamo guardando 
su un altro ragionamento con loro, dovremmo capire se è possibile invece pensare a un contratto 
di servizio con una persona anche part-time. In realtà è una soluzione che si è continuato a 
rimandare, questo dispiace perché ne abbiamo parlato veramente più e più volte, hanno usufruito 
della nostra biblioteca con questo aiuto, sì, importante comunque della persona, ma non in 
maniera tale da consentirci per esempio di avere una risorsa in più per arrivare all'obiettivo che 
sarebbe l'aumento delle ore di apertura, magari dar continuità nella pausa che c'è attualmente 
durante il pranzo.  
Quest'anno con una riorganizzazione degli orari, siamo riusciti a ridurre la pausa pranzo su tutto 
l'anno, riducendola di circa mezz'ora, in modo da avere un intervallo più breve. È sì un servizio 



piccolo in più che è stato dato, ma non è l'obiettivo a tendere per il nostro futuro, che sarebbe di 
avere un orario continuato e quindi un'apertura più prolungata. Quindi sicuramente ritornerà sul 
tavolo dei prossimi incontri, soprattutto col Comune di Bedollo, questa oggettiva necessità di avere 
una risorsa per avere di più. Su Fornace invece si prosegue questa qua, ma, come vi dicevo, è 
anche oggettiva la necessità da parte loro, soprattutto per i ragazzi o per gli anziani, non avendo 
nessun mezzo pubblico che li porterebbe da Fornace a qua, ad avere comunque un punto 
presidiato sul territorio di Fornace. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Assessore Bernardi. Altri 
interventi?Nessun altro. Allora passiamo all’approvazione del punto 3 dell'ordine del giorno 
“Approvazione di uno schema di convenzione tra il Comune di Baselga di Piné e il Comune di 
Fornace per la gestione del servizio bibliotecario dal 01.01.2025 al 31.12.2027. 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIOAPPROVA 
 
 
Per l'immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 

 
PUNTO 4 ODG: RICOGNIZIONE ORDINARIA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE 
DETENUTE DALCOMUNE DI BASELGA DI PINÈ AL 31 DICEMBRE 2023 - ART. 7 CO. 11 L.P. 
29DICEMBRE 2016 N. 19 E ART. 20 D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175 E SS.MM.II. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Punto 4 dell'ordine del giorno 
“Ricognizione ordinaria delle partecipazioni societarie detenute dal Comune di Baselga DI Pinè al 
31 dicembre 2023 - art. 7 co. 11 l.p. 29 dicembre 2016 n. 19 e art. 20 d.lgs. 19 agosto 2016 n. 175 
e ss.mm.ii.” Prego Sindaco per l'intervento. 

Sindaco Santuari Alessandro: Grazie a tutti. Questa ricognizione è un passaggio formale che 
viene svolto ogni anno entro il 31-12 ed è finalizzato sostanzialmente alla verifica delle 
partecipazioni societarie dell'ente all'interno di soggetti terzi e alla redazione di un documento che 
prevede di procedere all'eventuale razionalizzazione o la programmazione della razionalizzazione 



delle partecipazioni qualora se ne ravvedano i requisiti. Come sapete, non ci sono variazioni 
rispetto agli anni scorsi, in particolare il Comune di Baselga di Piné detiene il 51,12%  Ice Rink 
Piné S.r.l. senza nessuna società partecipata indirettamente; lo 0,5% di Amambiente S.p.A., la 
quale a sua volta ha delle partecipazioni in altre società e quindi ci sono anche partecipazioni 
indirette del nostro ente (incomprensibile) Dolomiti Energia, Distretto Tecnologico, Trentino 
Riscossioni e Set; Azienda per il turismo altopiano di Piné Valle di Cembra in liquidazione, che 
detiene qui una quota di Ice Rink PinéS.r.l. e Sviluppo Turistico Grumes, sempre detenuta da APT 
Altopiano di Piné Valle di Cembra in liquidazione; Trentino digitale S.p.A. 0,081%; Trentino 
Riscossioni S.p.A. 0,0468% e Consorzi dei Comuni Trentini che ha a sua volta una partecipazione 
in Set Distribuzione, Federazione Trentina Cooperative e Cassa Rurale di Trento. Dall'analisi e 
dalla relazione di razionalizzazione non sono emerse necessità di variazione e di razionalizzazione 
delle partecipazioni. L’unica nota, c’è nelle partecipazioni indirette la previsione di cessione della 
partecipazione della Cassa Rurale di Trento dal Consorzio dei Comuni Trentini,quindi diciamo che 
la cessione della quota di partecipazione del Consorzio dei Comuni Trentini fa decadere una 
partecipazione indiretta. Nelle partecipazioni dirette, come accennato, è in via di liquidazione la 
APT Altopiano di Piné valle di Cembra e, conseguentemente, ci sarà l'uscita da questa compagine 
societaria una volta completata la liquidazione. Quindi proponiamo di votare la ricognizione che di 
fatto non comprende variazioni rispetto all'anno precedente. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Sindaco. Interventi? Nessuno. 
Allora passiamo direttamente alla votazione del punto 4 dell'ordine del giorno “Ricognizione 
ordinaria delle partecipazioni societarie detenute dal Comune di Baselga di Pinè al 31 dicembre 
2023 - art. 7 co. 11 l.p. 29 dicembre 2016 n. 19 e art. 20 d.lgs. 19 agosto 2016 n. 175 e ss.mm.ii.”  

 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Per l'immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
 
PUNTO 5 ODG: CORPO DEI VIGILI DEL FUOCO VOLONTARI DEL COMUNE DI BASELGA DI 
PINÉ: APPROVAZIONE VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024. 



Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: L'ultimo punto dell'ordine del giorno 
“Corpo dei Vigili del fuoco volontari del Comune di Baselga di Piné. Approvazione variazione al 
bilancio di previsione 2024.” Prego Sindaco. 

Sindaco Santuari Alessandro: Ringrazio per la parola. Questo atto fa seguito alla variazione di 
bilancio che era stata fatta a fine novembre scorso nella quale era riconosciuto un contributo 
straordinario al corpo dei Vigili del fuoco per affrontare alcune spese che erano state rese 
necessarie da parte dello stesso; in particolare alcune manutenzioni ordinarie, quindi a macchine e 
attrezzature di servizio, apparati radio, estintori, manutenzione ordinarie varie, vestiario, 
equipaggiamento e acquisto di lubrificanti. Quindi è stata svolta un'assemblea straordinaria da 
parte del corpo dei Vigili del fuoco nel corso del mese di dicembre ed è stata proposta questa 
variazione di bilancio che vi proponiamo a nostra volta di approvare dove hanno sostanzialmente 
recepito il contributo straordinario assegnato dal Comune ai Vigili del fuoco. Quindi approviamo 
sostanzialmente il trasferimento che era già stato previsto da parte del Comune ai vigili del fuoco 
per questi 3.000 euro totali. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Sindaco. Interventi? Nessun 
intervento. Allora passiamo alla votazione del punto 5 dell'ordine del giorno “Corpo dei Vigili del 
fuoco volontari del Comune di Baselga di Piné. Approvazione variazione al bilancio di previsione 
2024.”  

 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIO APPROVA 
 
Per l'immediata eseguibilità 
 
La votazione espressa per alzata di mano e il cui esito è stato proclamato dal Presidente, 
consegue il seguente risultato: 
 

Consiglieri presenti e votanti n.  13  

Favorevoli n.  13  

Astenuti n.  ==  

Contrari n.  ==  

 

        IL CONSIGLIOAPPROVA 
 

 
Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Esauriti i punti all’ordine del giorno, 
passiamo alle comunicazioni del Sindaco. Prego Sindaco. 
Sindaco Santuari Alessandro: Grazie Presidente. Prima di tutto le variazioni portate in Giunta nel 
corso del mese di dicembre:  
- 05.12.2024 prelievo dal fondo di riserva di cassa per alcune spese inerenti per 1.647,50 euro 



l'acquisto di beni e servizi dell'amministrazione, viabilità infrastrutture stradali 669,01 euro, per 
un totale di 2.316,51 euro prelevato dal fondo accantonamenti, fondo di riserva, come abbiamo 
detto; 

- 12.12.2024 il programma 4, gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali, redditi lavoro 
dipendenti, integrazione di 1.394,12 euro, acquisto di beni e servizi per il programma 11 altri 
servizi generali, per un totale di 1.364,32 euro, redditi da lavoro dipendente, quindi attività 
culturale, interventi diversi nel settore culturale per 1.000 euro, per un totale di 3.758,44 euro.  

Questo per quanto riguarda i prelievi dal fondo di riserva e di cassa.  
Voglio approfittare di questa ultima seduta di Consiglio per fare alcuni ringraziamenti in questo 
mese che è stato abbastanza denso e impegnativo, in particolare agli uffici, che si sono 
particolarmente dimostrati collaborativi e impegnati per arrivare ai risultati che erano stati prefissati 
precedentemente.  
Voglio fare alcuni nomi, senza voler dimenticare nessuno, ma che si sono distinti particolarmente: 
l'ufficio tecnico che sembrava quasi impossibile ma sono riusciti a buttar fuori tutte le gare e gli 
affidamenti che erano stati preventivati; l’ufficio finanziario, anche qui veramente un plauso, al di là 
del ringraziamento che mi sento di rifare nuovamente al Comune di Trento per il supporto che ci ha 
dato con il loro servizio finanziario perché senza veramente saremmo restati in grandissima 
difficoltà; ma soprattutto al nostro personale interno, che ha messo anima e corpo nell'obiettivo di 
arrivare agli adempimenti previsti e rispettando le scadenze prefissate. Adesso stiamo lavorando al 
bilancio di previsione con l'obiettivo di chiuderlo a brevissimo, quindi fine gennaio, inizio febbraio, 
questo è l'obiettivo che è stato prefissato.  
Per fare questo i dipendenti hanno svolto un lavoro oltre l'ordinario, quindi anche fuori dall'orario di 
lavoro, per riuscire a rispettare i termini, anche il personale neo assunto si è subito reso 
assolutamente disponibile, anche qui oltre il dovuto, per portare a casa il risultato.  
Ringrazio anche il nostro vicesegretario che in quanto a incarichi e tenere insieme tutta la struttura 
non è stato sicuramente facile in questo mese di dicembre molto particolare. Grazie a tutti e buon 
Natale e sereno 2025 a tutti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Sindaco. Con questo si esaurisce 
il Consiglio Comunale. Prego Consigliere Micheli 

Consigliere Micheli Simone: Grazie Presidente. Io volevo ringraziare la Giunta per aver 
finanziato quei tre piccoli progetti presentati dai comitati e averli accolti. Grazie come 
rappresentante del Comune per gli asili. 

Presidente del Consiglio Comunale Giovannini Carlo: Grazie Consigliere Micheli. Esaurito 
l'ordine del giorno, ci fermiamo poi un attimo per un piccolo rinfresco e colgo l'occasione per 
porgere a tutti voi e alle vostre famiglie i più sinceri auguri di un sereno Natale e un felice anno 
nuovo. Grazie ancora a tutti, chiudiamo il Consiglio alle 18:02. 


